

Redacțiunea, Administrațiunea
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisori nefrancate nu se pri-
nesc. Manuscrise nu se re-
trimite.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena:
Hans Mayer, Haasenstein & Vogler
(7777) Max, Heinrich Schalk, Alois
Herold, M. Dukes, A. Oppelik, J. Dan-
enberg. În Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mész, Eckstein Bernat,
în Frankfurt: G. L. Dunsie. În Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garantând pe o colină 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoia.
Reclame pe pagina III a o se-
riă 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LI.

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumera la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 75.

Brașov, Luni, Marti, 5 (17) Aprilie

1888.

Nou abonamentu

„GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Aprilie 1888 st. v. sa'u deschis nou
abonamentu la care invitam pe toti amici si sprin-
jitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe unu anu 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe unu anu 40 franci.

Abonarea se po'te face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se voru abona din nou,
se binevoiesc a scrie adresa lamuritu și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 4 Aprilie st. v. 1888.

De când s'a suitu pe tronul
Germaniei împăratul Frideric III,
declarându în manifestele lui, că
voiesce se inangureze o domnire
a păcii, s'au mai liniștitu puțin
spiritele în Europa, dăr în fondu
situațiunea generală nu s'a schim-
batu întru nimic, ci a rămasu totu
așa de serioasă și amenințătoare ca
mai înainte.

Dovada cea mai invederată des-
pre acesta n-o produce noulu proi-
ectu de lege, ce s'a prezentatu
parlamentelor din Viena și Peșta,
cu privire la prelungirea facultati-
vă a serviciului militar activu
de trei ani.

N'a fostu de ajunsu că prin
legea glotelor serviciulu militar
de doi-spre-dece ani s'a prelungitu
cu alți doi-spre-dece ani: n'au fostu
de ajunsu imensele sarcini ce tre-
buie se le suporțe adu locuitorii
acestei monarchii pentru armată,
ci facuma vine administrațiunea de
războiu și reclamă dela ei o nouă
jertfă.

Noulu proiectu de lege, ce l'am
amintitu mai susu, stabilește ca
în viitoru „după cum va cere tre-
bunța și la ordinul expresu alu
monarchului” ministrulu de răz-
boiu se fiă îndreptățitu, a prelungi
în acele corpuri de armată, în cari
va afla de lipsă, serviciulu solda-
ților, cari au servitu activu deja
trei ani conformu legii, însu așa
ca acesta prelungire se nu trecă
peste unu anu. Va se dicitu i se
acordă administrațiunii de războiu
dreptulu de a prelungi serviciulu
activu de trei ani, încă cu unu anu.

Motivele, cari au îndemnatu ad-
ministrațiunea de războiu a lua acesta
măsură, ce îngreuează atât de mult
sarcinile impuse cetățenilor prin
serviciulu militar, se dicitu că sunt
dictate de considerațiunii esteriore
și de serioșitatea situațiunii ge-
nerale politice.

Organulu stângei moderate ma-
ghiare, „Budapester Tagblatt” pre-
supune, că proiectulu de lege din
vorbă nu urmărește deocamdată
altu scopu, decâtu de a înmulți
contingentulu trupelor din Gali-
ția, fără ca spre scopulu acesta se
fiă de lipsă a se face o mobilizare
parțială. Prin aceea că se crează
posibilitatea de a se înmulți con-

se crede că se va lua Rusiei ori-
ce pretextu de a imputa că se iau
măsuru de războiu, și scopulu in-
mulțirii forței armate se crede a
se ajunge astfelu pe cale pacifică.

Forțe bine observă însu numi-
tul diaru, că vrându a se satis-
face pentru momentu unei trebuin-
țe, se admite în genere o dura-
bilă estindere a timpului de ser-
viciu, deși numai în modu facul-
tativu. Căci cu tôte că prelungi-
rea serviciului militar o face de-
pendentă proiectulu de lege de „ne-
epărata trebuință” și de „ordinul
espresu alu monarchului,” se pro-
clamă totuși în teoriă pentru du-
rată posibilitatea de a constringe
pe soldați din tôte corpurile de
armată, ca în locu de trei ani se
servescă activu patru ani.

Este prin urmare forțe justă
părerea acelora, cari ceru se se
mărginescă puterea discreționară,
ce se reclamă în favoarea admi-
nistrațiunii de războiu prin memo-
ratulu proiectu de lege, ca dintr'o
măsură dictată de trebuințele mo-
mentane de apărare în Galiția,
se nu resulte o durabilă îngreu-
nare a sarcinei serviciului militar
pentru poporațiunea întregii mo-
narchii.

Austro-Ungaria și Rusia.

În cercurile oficiale turcesci
din Constantinopolu se ivește tēma
de o încăerare între Austria și
Rusia. Acesta din urmă este bă-
nuită de a ațita o răscolă în Bos-
nia și Herțegovina cu scopulu de
a vedea o parte a armatei austro-
ungare ocupată acolo.

Prințulu rusu Panjew, care
stă în fruntea comitetelor slave
din Petersburgu, a datu instruc-
țiunii generalului Casacilor, Aki-
mow (care se află de doi ani în
mânăstirea rusă Pantelimon din
Constantinopolu cu mulțime de
peregrini rusesci ce mereu sosesc
acolo și pe cari polițiia turcescă
fi supraveghează strictu) se re-
nunțe la planurile pentru Bulgar-
ia, și totă activitatea se și-o con-
centreze asupra Bosniei, pentru
ca se organizeze acolo bande de
insurgenți contra administrațiunii
Austro-Ungariei.

Afară de acesta Rusia agită
în modu forțe viu în Macedonia
împotriva Austro-Ungariei.

Proclamațiune contra prințului Ferdinandu.

O telegramă din Pirotu îm-
părtășește, că o nouă proclamați-
une revoluționară împotriva prin-
țului Ferdinandu a fostu confiscată
Vineri la Turtucaia, unu satu de
lângă Dunăre. În proclamațiune
se protestează împotriva usurpați-
unii de tron de către prințulu
Ferdinandu și îndemnă pe Bul-
gari se și tie gata puscile și se și
umple cartușierele.

După cele din urmă informa-
țiunii sosite din Sofia, totu la Pi-
rotu, măsuru particulare au fostu
luate cu scopu de a spori sigu-

latului suntu întărite prin omeni
credincioși, prințulu se arăta forțe
puțin pe uliță.

Circulă sgomotulu, că în mai
multe garnisone din provinciă s'au
făcutu arestări.

Turburările țărănesci în România.

Mai multe comune rurale din
România s'au revoltat în zilele
din urmă, așa că a trebuitu se in-
tervină oștirea ca se potolască miș-
carea. Acestă mișcare, care a
fostu îndreptată în contra autori-
tăților comunale a arăndașilor
și a proprietarilor, a produsu mari
îngrijiri în capitală. Eată ce scrie
„România liberă,” organulu oficiosu
alu guvernului actualu, despre tur-
burările țărănesci:

Mișcarea țeranilor din Ilfov a pu-
tutu începe sub o înfățișare politică, adu
însu ea a degenerat într'unu adevăratu
asaltu în contra proprietății. În tôte
satele răsculate faptele au fostu
identice. — Mai întâiu alungarea au-
torităților comunale, însoțită adese de
violente asupra persōnelor, violente ce
au mersu până la mōrte, mai în urmă
prădări la casele arăndașilor și propie-
tarilor. Pretutindenți aproape, acestora
li s'au devastat cu totul imobilele li s'a
scos porumbulu din păture, și pe alo-
curea locurile de arătură au fostu luate în
silnicie.

Programulu deasemenea a
fostu identicu. — Pretutindenți s'a
spus că ar fi venit ordinu din Bucu-
resci se se dea țeranilor locurile cu
dijmă din deca una, ierbăritulu numai 1
leu, și porumbulu cum o fi. Cum se
vede nu se mai po'te esplica mișcarea
printr'unu felu de spontaneitate. O lo-
zincă a fostu dată și de siguru se po'te
găsi urma unei agitațiunii culpabile.

Se voru face sforțările cele mai mari
pentru a se pute pune mâna pe itele
acestei odioșe inscenări. În așteptare
guvernulu e silitu se ia măsuru energice
de represiune, și mulți din nenorociti
cari au fostu întăritați voru plăti po'te
mai înainte de mișcii cari i-au pus în
mișcare. Ecă dispozițiunile ce sunt
până acum în cursu de execuțiune:

Unu din punctele cele mai tulbu-
rate din plasa Dâmbovița este Valea Pa-
sării și liniă Brănești, Mōra Domnescă
și Afumați. Dealtminte în Afumați a
isbucnit mișcarea cu adevăratulu ei ca-
racteru de atentat în contra proprietă-
ții. Pe acea liniă se găsescu: secretarul
generalu alu ministerului de interne, ju-
decătorulu Tătăranu și procurorulu Câr-
lova. Au la dispozițiia lor două com-
panii de liniă și două escadrone de ca-
valerie.

În Brănești ordinea e restabilită de-
plin și toti capii mișcării arestați au
fostu espediați la Bucuresci sub escorta
unui detașamentu de geniu.

Astădu ordinea se va restabili în
Mōra Domnescă, și, de-ore-ce ordini
sunt date ca se se procedă cu cea din
urmă energiă, s'a mai trimis acolo unu
escadronu de roșiori.

Altu centru de răscolă plecatu din
Fierbinți s'a intinsu prin Creața-Leșile,
Dascălu, până la Crătunești. În Creața-
Leșile s'au comis devastări în contra
proprietarilor și cărciumarilor din lo-
citatele de lângă Creața-Leșile, unde ha-

de cavaleriă, din cari unu trecendu
prin Tunari a explorat părțile acelea
cu patrule preventive.

Acestă expedițiune, după ce va res-
tăbili ordinea în Creața-Leșile și cătu-
nele vecine, se va instala în Grecu și
Grădiștea, puncte cari sunt și ele a-
gitate.

În celu din urmă momentu (adu di-
mimēta) mișcarea a isbucnit și în Lipia-
Bojdani, unde devastățiuni enorme au
fostu comise la arăndași, și unde co-
mersantulu Nicolae Filip a dispărut. În
această direcțiă ajuto're imediate au por-
nit, ca se întărescă trupele locale din
Fierbinți.

Alte puncte ale districtului nu sunt
amenințate. Cum însu agitațiunii culpa-
bile s'au semnalat în Colentinu, o com-
paniă de liniă a fostu trimisă într'acolo.

Cu deosebire în vecinătatea Bucu-
rescilor autoritățile au ordinu se useze
de cea mai mare rigore, căci cu câtu
te apropi de orașu cu atât starea ma-
terială a țeranilor este mai bună, așa
că aci agitațiia nu are nici măcaru pre-
textulu miseriei.

În altă plasă, la Lămoștii din Ne-
goești, țigani veniți tocmai din Afumați
rescuseră pe congenerii lor. Supre-
fectulu localu însu, omu forțe energicu,
și căruia i se trimisese ajuto're serioșe,
a purcesu pe dată la represiunea turbu-
rărilor și a restabilitu ordinea.

Îndată ce liniștea va fi restabilită,
suntemu siguri că guvernulu se va ocu-
pa de întreaga situațiune a țeranilor.
Mai pretutindenți administrațiia co-
munală fusese cu totul neome-
nescă față cu țeranii. Pe alo-
curea arăndașii și proprietarii
nu aplicaseră cu sinceritate con-
tractele agricole. Astfelu rău-voi-
torii au pututu găsi unu teren puinciosu
pentru propagarea ideilor subversive.

Suntu indicii certe, că încurându se
po'tă începe lucrarea de ameliora-
țiune.”

„Unirea” nu e mulțumită cu
modulu cum s'a tractat cestiu-
nea turburărilor țărănesci în ca-
meră și mai alesu nu e mulțu-
mită cu declararea ce a făcutu
primulu-ministru, promițendu că
va lua chiar „măsuru estreme” spre
a face se „reviă domnia legii.”
„Unirea,” care nu crede că prin
luarea de „măsuru estreme” s'ar
pute liniști țeranii și stabili dom-
nia legii, scrie între altele:

Domnia legii am stabili-o noi, apu-
cându-ne se întrebunțam măsuru repre-
sive extreme contra celor ce s'au scu-
latu cerendu pâne?... Amu stabili o dom-
nia a legii mai crudă și mai neomenoșă
decātu chiar aceea, ce se stabilește în
Irlanda. Și, ce dicitu? n'am stabili
nici o domnia a legii. Nu. Amu stabili
din potrivă o domnia a nelegalității.
Care e pricina adevărată, capitală, care
a făcutu pe țeranu se nu mai rabde în
piele și se se scole? Cine po'te tăgădui
că n'ar fi miseria? Nimeni. Și e așa de
adevăratu încātu nici unu din cei cari
au vorbitu eri în cameră n'au pututu
face. Toți au recunoscutu că e așa.
Dăr se ne dăm sēmă și de pricinile
miseriei. Oh! când ne vom apuca se
studiemu acesta, vom vedea limpede, ca
lumina soarelui, că, decātu țeranulu suferi
și o miserie, că, decātu țeranulu suferi

lipsa de măsuri serioase și bine cumpănite spre a-i asigura sorte bună, și pe de alta călcarea, de către mulți deținători cu ori-ce titlu ai pământului, a tuturor măsurilor și legilor ce brumă avem în folosul țăranilor; ceva mai multă chiar decât călcarea, întorcerea lor în chipul cel mai neomenos în chiar potrița celor pentru binele cărora sunt făcute. Aici e buba, și nicăieri altă... Miseria țăranilor n'are altă cauză decât lipsa de legi și călcarea de legi existente.

Și amă numi „reîntrare sub domnia legii“ asigurarea spoliatorilor căși pot urma vexațiunile și călcările de legi! Căci e lămurit numai aci amă ajunge întrebându „mijloce extreme“ spre a potoli o mișcare produsă din cauza călcărilor de legi. Aici și numai aici amă ajunge.

Facem un sincer apel la guvern; îi supunem aceste considerații, îl sfătuim să țină semă de ele și nici să se gândească la „mijlocele extreme.“ Blandețea va face mai multă ca ori-ce altă mijloc; deja în unele sate răsculate s'a putut observa aceasta. Blandețea spre a liniști pe turburați. Eță ce recomandăm deocamdată“...

SCRILE ȚILEI.

Cu privire la „Revista Literară a III-a,“ publicată în foiletonul numărului de Duminecă al „Gazetei,“ adresându-ni-se întrebarea, dacă deschidem colonele foiletonului nostru discuțiunii asupra unor idei sulate în amintita revistă, — cu care dealtmintelea nici noi nu suntem întru toate de acord, dăr în foileton lăsam autorilor voia de ași exprima liber ideile, — răspundem că tocmai acesta ne-a fost scopul când am publicat fără nici o observație acea „Revistă“, de dorit fiind o discuțiune de asemenea natură, ca să se lămurască cestiunea mișcării și valorii literare la noi.

Ministrul unguresc de finanțe face cunoscut, că notele de stat de 1 fl. emisiunea primă din 7 Iulie 1886 se vor primi spre a se schimba cu altele numai până la finele lui Iunie 1886 pe temeiul unei petițiuni timbrate și adresate ministerului comun de finanțe. După expirarea acestui termen acest fel de note nici nu se mai primesc, nici nu se mai schimbă cu altele.

Ministrul unguresc de comunicațiune, precum și cel de comerț au primit reprezentățiunea comitatului Brașov privitoare la regularea Oltului. Cei interesați vor fi chemați în curând

de comitele la o adunare, în care să se constituie societatea de regulare.

Secțiunea Curiei r. din Pesta însărcinată cu afacerile disciplinare ale advocaților a adus sub Nr. 624 din 1888 următoarea hotărâre, pe care o anunță ca lege: Cestiunile panslaviste urdite de advocați, constituie delict disciplinar. Indemn la aducerea acestei hotărâri se dă că ar fi dată nisce „propagande panslaviste“ sêvrșite de advocatul Vendel Kudlik din Pojun.

E vorba de nouă persecuții și terorisări ale Slovacilor cu carte.

De prezentu petrece în Deva trimisul ministerial Fejér Miklós pentru a se îngriji de colonizarea Ciangailor. Se dă că 40 familii de Ciangai vor fi colonizate la Hunedora. Familiile de Ciangai destinate pentru Deva se ștăptă pe ziua de 24 Aprilie și încă în aceeași săptămână li se vor împărți pământurile cumpărate pe sema lor.

Tôte-să înzadar! „Patrioții“ își vor ajunge scopul, când va face poporul pere și răchita micșunele.

Foile unguresci stau să-și iasă din piele de bucurie, că — după a lor închipuire — au aflat cine este autorul articolului din „Kreuzzeitung“, care le făcure multă supărare Ungurilor și despre care și noi vorbirăm mai țilele trecute. Lucrul stă așa: Scriitorul maghiar Abrányi Emil a primit dela „Dr. F—a“ din Sibiu o scrisore în care-i comunică, că el cu ochii proprii a vădută în protocolul dela postă adresa scrisorei recomandate ce s'a trimis fôiei „Kreuzzeitung“ în ziua de 31 Martie și susține — veđi bine fără a pute aduce nici o dovədə — că autorul scrisorei, respective a articolului trimis, ar fi profesorul pensionat Lenhardt, pe care-l numesce „unul din cei mai veninoși Sași maghiarofagi“. Scrisorea ce a primit-o Abrányi e publicată mai în toate foile unguresci.

Marea adunare a reuniunilor săsesci din Ardeal se va ține în anul acesta în Sebeș. Se fac mari pregătiri pentru aceste serbări, construindu-se chiar o mare hală în acest scop. Va fi serbare populară, concert, banchet și a.

În luna lui Martie s'au estradat din comitatul Turda-Arieș 6 pașaporte pentru liberă trecere în România. S'au ivit focuri în 4 comune cauzând o pagubă de 838 fl. 80 cr. dintre cari 360 fl.

au fost asigurați. La 1 Aprilie n. se aflau în comitat 8196 orfanii cu 89 tutori. Starea sanitară a locuitorilor în Martie a fost mai favorabilă, numai în Vereșmortu a bătuit între copii durerea de grumazi, bolăvindu-se 4 și murind 1. Epidemia între vite nu s'a ivit. Ce privesce darea, trebile stau cât se poate mai rău. S'au încassat în darea directă 11,204 fl. 4 cr. și au rămas restanță 249,120 fl. 37 cr.; s'au încassat în darea militară 166 fl. și au rămas restanță 22,502 fl. 52 cr. În raportu cu Martie anul trecut s'au încassat în anul acesta mai puțin cu 4975 fl. 70 ¹/₂ cr. în darea directă, și mai puțin cu 194 fl. 41 cr. în darea militară. La propunerea inspectorului de dare, comitetul administrativ al comitatului a hotărît să cêră dela ministerul de finanțe autorizațiune spre a scote execuțiã asupra mai multor comune pentru încassarea restanțelor.

Vai de bietul popor!

O nouă defraudare s'a descoperit la primăria cercului VII din Pesta. Din 1882 diurnistul Ludwig Molnar defraudă timbrele actelor. Primarul l'a suspendat din funcțiune și a ordonat a se aduna datele necesare, spre a se constata cât de mare e paguba.

În adunarea comitatensă a Bistriței s'a hotărît, ca în interesul prețioasei și bogatei archive a orașului și districtului Bistrița, care, cum se scie din ordinul fișpanului Banffy, a fost transportată din edificiul magistratului în casa comitatului, să se numescă un archivar și îndatorirea d'a pune în ordine actele și documentele din archivă, pentru ca să se potă folosi spre scopuri științifice și altele. Se speră că cu această ocaziune comuna orășenescă va cere să i-se restituie numeroasele documente, care sunt proprietate nendoiôsă a orașului Bistrița.

Generalul Maicanu a fost condamnat de consiliul de război la 10 luni închisore, perderea gradului și 400 fr. amendă.

Două mii de Evrei streini, cea mai mare parte din Austria, au fost provocați de autoritățile rusesci să părăsescă Odessa în cursu de o săptămână.

După cum spune o telegramă din Paris, o persoană a tras de trei ori dintr'un revolver înainte palatului președintelui Republicei; el avrut, se dăce, a atrage luarea aminte a d-lui Carnot asupra miseriei în care se găseșce; carușele n'aveau glônțe.

Procesul de pressă al „Tribunei.“

Sub acestu titlu cetim în „Tribuna“ dela 3 (15) Aprilie a. c. următoarele:

Actulă de acuzare.

Spectabilă judecătoria jurală de pressă!

Primul articol intitulat „Sibiu 25 Noemvre cal. v.“ și publicat fără de subscriere în nr. 268 din 1887 al ziarului cotidian redactat în Sibiu de Adrian Cașolțanu în limba românească, citându din discursul adresat de fostul deputat dietal Traianu Doda către alegătorii din Caransebeș următoarele:

Sibiu, 25 Noemvre st. v.

„Scopul meu a fost ca să deștept pe Români și totodată ca vaietele noastre să străbată până la locurile cele mai înalte, ca să vadă și Maiestatea Sa, că nemulțămirea noastră e mare, și că suferințele noastre au ajuns de nu le mai putem suporta, pentru-că decă eu ca general, care am sângerat pentru Tron și patriă. sunt silit să fac această, atunci trebuie să fiă ceva putred în împărăția noastră, și că trebuie luate mijloce pentru sanarea răului.“

La cuvintele citate ale amintitului articol de ziar, după traducerea autentică alăturată la acuzare a aceluiaș articol, se mai adaugă următoarele expresiuni:

Generalului Traianu Doda:

Scopul mai pre susu de tôte, i-a fost să-și deștepte pe Români.

Românii s'au deșteptat ei ore? — se deșteptă? — aud ei glasul patriotului adevărat? înțeleg ei cuvintele scurte și lămurite ale lui?

Din ț și în ț totu mai multe sunt semnele, care arată. că se deșteptă Românii, că aud glasul patriotului, că-i înțeleg cuvintele.

2. Decă totuși, șgomotul făcut de alții ar fi atât de mare, ca glasul generalului Traianu Doda să nu fi înțeles, vom striga cu toții ca să resune împărăția.

Ne-am pronunțat dintru început în cea mai inofensivă formă, pentru-ca să se scie, cum ne-am pronunțat.

Decă nu e destulă nici atâta, atunci când va cere trebuința, va trebui să facem pretutindenea, cum au făcut grănițerii la Caransebeș.

Numai așa vom fi dovedit, că ne-am deșteptat.

3. Căci nu e vorba numai de frații noștri din Caransebeș, ci de noi toți. de onorea noastră națională, de pozițiunea noastră în viața publică a patriei noastre. Nemulțămirea tuturora e mare. toți nu mai putem suporta suferințele.

4. Caransebeșenii merg decă înainte cu alesul lor, și noi trebuie, decă nu ne mai rămâne alta, să mergem cu toții după dênșii.

Ca să se scie, că alesul grănicerilor dela Caransebeș nu reprezintă numai cercul său, ci pe toți Românii din țările coronei ungare.

Pentru aceste manifestațiuni trebuie să fim cu toții pregătiți.

Deore-ce expresiunile indicate în punctele 1—4 nu numai îi despart pe Români ca naționalitate deosebită de ceilalți locuitori ai patriei, dăr îi și pun în fața națiunii maghiare, — deore-ce, mai departe, după încercările amintite și

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

INIMOSULU.

Poveste.

A fost odată un om lucrător. Ce ara pe după cupțor, C'o lingură de cusitor, C'o lingură cu cōda ruptă. Se ședă aci care m'ascultă.

Ice c'a fost odată, ca ne altă dată. a fost un bărbat și-o muier.

După-ce s'au fost totu plăgătuți ei din pricină că n'aveau copii, Celu-de-sus, într'o bună dimineță, li-a dăruiț o vrascină de ei, curat căte găuri pe un ciur.

Pe cel mai micu mamă-sa n'avea ochi să-l vadă, de-ore-ce și fiind-că nu prea vrea s'o asculte și de frică de locu nu vrea să scie, să fi fost, ce să fi fost. Și în butul ei, Inimosul, c'asa-i era numele, creșcea ca din apă, — într'o ț și în două, în două ca'n nou și'n nou ca'n nou-deci și nou! Nici să-l fi tras tu totu mereu de creșcetul capului și mai altcum nu se putea.

Când într'o ț dăce el cătră mă-sa: — „Si mamă! Ce-i frica aceea că eu v'ă totu audu vorbindu despre ea și

nu pot de loc să înțeleg, că ce pôte să fiă?“

— „Frica, Inimosule, este, când ai temă de cineva ori de ceva.“

— „Eu totu nu pot să-nțeleg. Am de cuget să iau lumea și cruciș și curmediuș. Trebuie să aflu eu dela o vreme, că ce pôte să fiă frica aceea. Măne mnêță am să plec, — gătește-mi ceva merinde de cale.“

Să fiă, cum să fiă, dăr sângele, vorba ceea, apă nu se face și mama inimosului n'ar fi avut voia să-l vadă luându lumea în cap.

Dăr fiind-că vorba bună nu putea să-l înmōiă, de frică erăși nu scia de loc, n'a fost încătrău, a trebuit să plece și a și plecat numai el, singur singurel.

Și apucându la drum, se duce, duce picior bătute — cum e disa — dă de vară până'n seră, cale lungă să-i ajungă.

Când dela o vreme soșeșce la nișce birturi și se hotărășce ca acolo să-i fiă masul peste nopte.

— „Ei, dragul meu tinêru voinic, la birturile mele nu e de rămas peste nopte, că-să prilostite și pe cine îl apucă sêra aci nu mai vede sôrele“, —

dăce birtașul. „Au pățit-o câți frundă și erbă. Și eu însu'mi, pe când se amestece ziua cu nopte, încu ușile și imi cruțu cea pelcuță până o am.“

— „Eu rămân aci, să vedem ce-o să fiă de capul meu. Tu, decă te stringu curelele, haide, du-te!“ — răspunde Inimosul.

Birtașul îi pune pe masă câteva cofe de vin marmanziu, culesu tōmna cam târziu, — ca Inimosul, de-a fi avend dorul suptului, să fiă cel puțin chefuit, pe când a veni lucrul cel rău să-l înhațe.

Inimosul, rămas numai el singur, trage la vin din cele cofe și se lungșce pe-o laviță ca să-și mai odihnescă cele ôse sdobite.

Abia ațipește și numai ce aude prin pod o șguduitură, deși casele s'au clătit din temelii.

— „Prostă lucru! Ore ce să fiă?! — își dăce Inimosul, de frică însă nici poveste.

După șguduitura aceea pe loc se desface podul deasupra dreptu în două și chitinelu, chitinelu se lasă în jos un picioru de om, nu cum să fiă, făr curat de uriaș, cum a și fost.

După piciorul acela urmăză celălaltu, apoi mijlocul și în urmă un ometu de nu-l încăpea casa!

— „Ce faci atâta langră cu viutul tău, de mă treșeci din somn? — dăce Inimosul. „Nu puteai să vii mai tiptil?“

— „Șcii una Inimosule?“ întrebă uriașul. „De nou-deci și nou de ani, de când viu la birturile astea, om în talpi ca tine n'am aflat. Alții, pe când se mă cobor, erau prăpădiți de frică și de spaimă, pe când soșeam, nici nu resuflau măcar. Tu însă ești copil de lele odată. Șcii, că mi plac de miune?! — imi plac, dău așa; — să nu mă nâncă pâne, de nu mi plac. Dreptu do vadă a cinstei, ce-ți portu, osteneșce cu mine în pivnițele mele cele secrete, în care picior de om pământenu n'a intrat; acolo e mama vinului și comorii nesfârșite, să ne cheuim odată, decă mi-am dat și eu de om. Să mergem!“

Și s'au dus ei în pivnițele cele secrete ale uriașului, unde, pe lângă mama vinului, din care și-au udat maseaua, cât le-a luat pielea, atâtea comori erau de nu s'a mai pomenit, de când e lumea!

— „Tôte ale tale să fiă, că ești co-

dovedite de zadarnice pentru sanarea plangerilor făcute de Români, deștep-tarea tuturor Românilor din țările co-ronei ungare e indicată ca scop; aceste expresiuni constituiesc delictul de agi-tațiune contra naționalității ce este lo-vit de punctul 2 din §. 172 al codi-celui penal.

Deorece în cursul instrucțiunii fă-cute conform legii, locuitorul din Si-biu și publicistul Ioan Slavici a mărturisit, că el este autorul tuturor acestor expresiuni și a primit răspun-derea pentru ele:

alăturându aici toate actele ce cu-prind în ele rezultatele instrucțiunii făcute în cauza acesta și lăsându la o parte conrespunderea, rađion prin acesta contra publicistului și locuitorului din Sibiu, ca autor al expresiunilor de mai sus, acuzare pentru comiterea prin pressă a delictului de agitațiune contra naționalității, lovit de punct. 2 al §-lui 172 din codul penal, rugându cu totă stima pe presidiul judecătorei jriale de pressă, ca pentru pedepsirea după lege a acestui delict să pună termin pentru pertractarea cauzei și să citeze la el pe acusatul, binevoid a mă vesti despre acesta și pe mine.

Mureșu-Oșorhei, 5 Aprilie 1888.

A. Vita,
procuror reg. supem.

II. Decisiunea tribunalului.

Nr. Prsd. 532.
1888.

Inmanezu acusatului unu esemplar din acestu act de acuzare vestindu-l, că pun termin pentru pertractarea în fața curții cu jurați ziua de 25 Aprilie 1888, orele 9 înainte de amedu, pentru care termin citezu, respective vestescu pe acusatul și pe ilustra procuratură reg. din M. Oșorhei să se presente în sala pentru pertractările finale a tribu-nalului reg. din Cluj. Cluj, piața prin-cipală, palatul Br. Bánffy, rugându tot-odată și pe primarul orașului lib. reg Cluj să adune pentru acelu termin pe membrii curții cu jurați.

Cluj, 8 Aprilie 1888.
Președintele tribunalului reg. din Cluj
ca judecătoria jriala de pressă:

Dominic Peterffy, m. p.

Defraudări în armata bulgară.

După cum comunică o telegramă din Sofia, maiorul Popof e dat în ju-decată pentru falsificare de documente și defraudare.

Acușiunea contra lui cuprinde ur-mătoarele puncte: 1. că a dat voiă în re-gimentul lui să se facă falsificare de documente; 2. că a întrebunțat aceste documente pentru a primi bani din vis-teră; 3. că a înființat în regimentul lui fonduri secrete rădicându-se la suma de 23,000 franci, întrebunțându pentru a-cesta bani ce trebuia să-i bage la vis-teră; 4. că el însuși a trasu folosul de cele 6800 fr. din fondul acesta; 5. că restul l'a cheltuit pentru lucruri ne-prevedute în legi și regulamente; 6. că a vândut mantale și cisme d'ale mili-

tarilor pentru 1476 fr. și a luat acestă sumă; 7. că a mai luat bani meniți la cumpărarea nutrețului fără a avé vr'unu cal; 8. că a dat voiă subordonaților lui să severscă abuzuri criminale; 9. că a pus capetu din sciute și într'unu scop personal urmărilor în potri-ostașilor evrei acusați de deserțiuni di-naintea dușmanului în ultimul războiu; 10. că a încercat prin mijloce culpabile de a lua bani din partea unui Evreu urmă-rit pentru acestu delictu.

Legea prevede o osândire celu pu-țin de 10 ani temniță, destituțiune din funcțiuni, precum și pierderea drepturilor civile și politice.

Furnituri pentru armata bulgară.

După o comunicare a consulatului generalu c. r. austro-ungaru din Sofia către camera comercială și industrială din Brașov, se va ține pertractarea cu oferte pentru furnizarea articulelor de echipament, necesare armatei bulgare, despre cari am comunicat în dille tre-cute [postav, până etc.] la 15 [27] A-prilie a. c. 11 ore înainte de amedu, er supralicitarea se va ține la 2 Maiu a. c. st. n.

Cauțiunea ce au să o depună ofe-renții e 5%. Descrierea tehnică, mos-trele și condițiunile se pot vedé în ministerul de războiu bulgaru.

Cei interesați se factu cu deosebire atenți la regulamentul de licitare bul-garu publicat în „Museumul comercialu“ [Handelsmuseum] dela 20 Iunie și 15 Iulie 1886 Nr. 23 și 25.

Intemplieri diferite.

Sinucideri. Ténérul Goldfried Da-vid din Gilau, fiind pus la închisore preventivă pentru furtu, s'a spéndurat ziua mare în arestul procuraturii r. din Cluj acățându-se la gratiile feres-trei. Când se prinse de veste, era deja târziu, căci murise. — Fostul notar de cercu Iobagy Samuel din comuna Sindu (comitatul Turda-Arieșu) încă a fost unu din acei mulți, cari se lasă a fi răpiți de acelu curentu periculosu alu societății moderne, care duce mai în-téiu la luxu nesocotit și de aci apoi la sigură prăpastiă. Elu ducea o vieță multă mai domnescă, decum îi era po-siția și veniturile lui. Astfel și-a mân-cat mai întéiu ceea ce a avut, și fi-nd-că la domniă cu nici unu preț n'a vrut să renunțe, a trebuit să recurgă la alte mijloce: la defraudări. Cu aceste a mai manat o câțva timp, der înainte de asta cam cu unu anu a fost prinsu. Suna banilor defraudați, parte din dare, parte din alți bani publici, se va fi ur-cat la 6—7 mii fl. și din di în di in-vestigațiunea descopere totu nou și nou defraudări comise de elu, așa că nefericitul Iobagy ajunsese la 12 A-prilie în așa desperată situațiune, că totă

diua pândi la ferestra unei odăi întune-cose, să vedă, dacă nu cumva vinu gen-darmii după elu, ca să-l escorteze. Gen-darmii n'au venit, der torturelor sale sufletesci le puse capetu pentru lumea a-cesta, impuscându-se în pantece cu o pușcă veche și rea, și murindu imediat. Referitor la acestă sinucidere ni-se scrie, că poporațiunea română din Sindu și giuru era forte asuprită de acestu ne-norocit, care dilnic se lauda, că până ce va vedé la Români câte o mănecă de tundra, nu se teme că va peri de fome, și erăși, că elu atunci se bucură când vede eșindu Românului perul prin clop [pălăria]. Cu toate astea noi îi di-cem Dumneđu să-i erte peccatele.

Mulțamită publică.

Chizdia, în 10 Aprilie 1888.

Repausându în 30 Martie a. c. st. n. fostul capelanu gr. cat. în Lugoșu Iosif Teodorovicu în etate de 58 ani, aședarea loculu de odihnă a fost în 1 Aprilie la 3 ore după amedu. Serviciul înmormentării l'a seversit Ilustritatea Sa domnul Dr. Victor Mi-halyi, episcopulu Lugoșului, dimpreună cu ilustru domni Stefanu Moldovanu prepositu, Ioan Madincea și Ioan Ber-ceanu canonicu, apoi multu onorații d-ni Simeonu Tamașu protopopulu Lugoșului, care la ținutu și o vorbire prin care din ochii multora a storsu lacrimi, Mi-chailu Perianu secretaru episcopescu, N. Nestoru archivaru, Clarissimulu Domnu Dr. Rațu și domni nou ordinați diaconii Porușu și Raca. Cantulu a fost ese-cutat de corulu vocalu gr. cat. din Lu-goșu. Ilustritatea Sa Domnul Episcopu cu susu diși afară de Ilustrulu Domnu Ste-fanu Moldovanu care este în alu 75 anu alu etăței sale, au petrecutu coșegulu până la mormentu deși este departe de catedrală preste o oră.

Primescă Ilustritatea Sa Domnul Episcopu și prea grațiosulu părinte pen-tru anorea arătată către repausatul, precum și Ilustru Domni Canonicu dim-preună cu ceilalți Multu Onorați Domni cea mai adencă a mea mulțamită precum și din partea consăngenilor repausatului, asemenea membrii corulu vocalu, care după aședarea osemiunteloru repausatulu în simulu pământulu i-au in-tonat ultima cântare în veci amintirea lui. Totu de odată imi esprimu cea mai mare mulțamită tuturor celor cu prezența lor au dat ultima onore în Domnul adormitul meu cumnatu.

Demetriu Teaha,
preot gr. cat. în Chizeka.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

București, 16 Aprilie. Proprietari și arendași comuneloru ru-rale revoltate, cari dinaintea fu-riei tumultuanțiloru s'au refugiatu în capitală, au ținutu o adunare hotărind să adreseze guvernului o petițiune, în care să-lu roge a

lua măsuri militare severe contra țeraniloru renitenți.

În ședința camerei ministru-președinte Rosetti declară, răspun-dendu la interpelarea ce i-s'a a-dresat asupra revoltei țeraniloru, că recunoșce, cuncă de două zile mișcarea a luat unu caracteru se-riosu. S'au luat măsuri pentru restabilirea ordinei. Anunță în-chiderea sesiunei adăugendu, căse va disolva camera câtu mai cu-rënd și se voru face alegeri noue.

Berlinu, 16 Aprilie. În urma iritațiunei tusei, împératulu a a-vutu o nopte puțin satisfăcătoare.

DIVERSE.

Corpuri străine în nasu și urechi.

Mulți copii se îndatinéză a băga petri-cele, bobe și alte obiecte micuțe afund în nasu și urechi, încatu tare cu greu se potu scote erăși afară. În atari ca-suri mamele devin de comunu forte ne-liniștite și încercă numai decatu a in-depărta obiectele cele străine. Acesta nu este cu cale să o facă! Intârzierea acestoru corpuri străine în numitele or-gane nu este împreunată cu nici unu pericolu momentanu și este indeajunsu, dacă copilulu este dusu numai decatu la medicu. Prin încercări neindemnăatice și prin mișcare continuă în găricele na-sului și ale urechiloru mai multu poți să-i strict pacientulu celui micu, și în-catu privesce urechia, acesta este forte gingașe, și odată stricată nu se mai pôte direge. Insectele însé ce au pătruns în urechiă și produc simțeminte neplăcute se potu ușoru și siguru îndepărta prin improșcarea urechiei cu apă calduță.

Rectificare. În „Revista literară“ ul-timă s'au străcurat erorile: colona 1-a rëndulu ultim: lologi în locu de fi-lologi; colona 4-a, vre-o trei decenii, în locu de câte-va decenii.

Cursulu pieței Brașov

din 4 Aprilie st. v. 1888

Bancnote romănesci	Cump.	5.56	Vend.	8.58
Argintu romănescu	..	8.50	..	8.52
Napoleon-d'ori	..	10.03	..	10.05
Lire turcesci	..	11.32	..	11.37
Imperiali	..	10.32	..	10.37
Galbini	..	5.90	..	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%	..	101.—	..	102.—
Ruble rusesci	..	98.—	..	98.50
Discontulu	..	104.50	..	105.50

8% — 8% pe anu.

Cursulu la bursa de Viena

din 14 Aprilie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	..	97.45
Renta de hărtia 5%	..	85.35
Imprumutul căiloru ferate ungare	..	149.50
Amortisarea datoriei căiloru ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	..	96.
Amortisarea datoriei căiloru ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	..	126.25
Amortisarea datoriei căiloru ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	..	110.25
Bonuri rurale ungare	..	104.20
Bonuri cu clasa de sortare	..	104.40
Bonuri rurale Banatu-Timișu	..	104.

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

pilu odată, — dice uriașulu, — eu n'am să mai viu în veci.

— „Le primescu“ — răspunde Ini-mosulu — „cu dragă inimă ca dela unu frate de cruce“.

— „De-a fi să fiă, — se ne vedem cu pace la anul și la mulți ani! — dice uriașulu, luându și bunu rămasu dela Ini-mosulu, pentru a nu se mai întorce nici adu.“

Destu de dimineță vine birtașulu și se miră, multu se miră, când vede pe Inimosulu sănătosu ca mărulu, lungitu pe cea laviță.

— „Si cum se face, omule alu lui Dumneđu, de nu ți-a repusu capulu bala de astă nopte, — cum se face? ce-a fostu?“

— „Apoi a fostu așa și pe din-colea“ — răspunde Inimosulu, — și i po-vestesce toate din firu în pėru, întocmai cum s'au întemplat. „De uriașu n'ai să porți mai multu nici o teamă, că n'are să-ți mai vină în veci“.

Apoi duce pe birtașu priu pivnițele cele secrete, unde e mama vinulu și co-morile cele fără număr.

— „Tote acestea mi le-a dăruitu uriașulu mie și eu te cinstescu pe tine cu ele, că mie de nici unu folosu nu

potu să-mi fiă“, — dice Inimosulu către birtașulu, ce stătea gură-cască, vedendu ce nici n'a visat măcaru.

— „Si cu ce să-ți mulțamescu pen-tru atăta bunătate?“ întrebă birtașulu. „M'ai scăpatu de mătăhala aceea de uriașu și, ca pupăză pe colacu, m'ai căș-tigat atătea comori, că nu le aflu rostulu.“

— Cu ce? Da ia să-mi dai o globă de calu ca să nu fiu totu picioare bătute, ci să potu purcede mai în tică.“

— „Bucuroșu, și-o fată pe de-asu-pra, că am trei ca rupte din sore, — să-ți alegi,“ — răspunde birtașulu.

— „Ei, nene birtașu! Nu-să în tó-nele dragostei și nu însurishulu mă portă pe căi, alta, cu totulu alta e, ce mă ródé la inimă. Voiu să sci, că ce-i frica aceea și păn' n'oiu simti-o încotind în inima mea, repausu n'o să am, cum n'are apa.“

— „Si astă nopte nu ți-a fostu frică de locu?“ — întrebă birtașulu.

— „De unde, măi omule, nici vorba!“ — răspunde Inimosulu.

Si, luându și o globă de calu, ce a fostu numai o ruptură, — își ia rămasu bun și la drumu băiete!

Der calulu îndată s'a făcutu unu leu-

paraleu, de sta să sbóre, atătu de po-gană mai putea să fie.

Apoi se duce, duce, ca vėntulu și ca gândulu, multă lume împératia, ca Dumneđu să ne ția, că din poveste multu mai este, e lungă și frumoșă, să ascultați și d-vostre. Cine va asculta multe va învăța, cine a durmi, bine s'a odichni.

Când dela o vreme sosese la co-drul de aramă. Aci și arbori și flori, și paseri și tote celea, erau numai aramă limpede, nu altceva.

Inimosulu nostru, nici una nici două, ci se nfundă prin celu codru. Să-i fiă lui uritu ori frică să-i fiă, de unde!

Fiind-că-i picase dragă, rupe o flóre și și-o anină în căciulu.

Apoi, dreptu la mijlocu de codru, află unu lupu bătrănu prinsu într'unu lațu. Ce se gândesce, ce nu se gândesce, elu scie mai bine, destulu, că rupe lațulu și-i dá lupulu drumulu.

— „Iți mulțamescu, Inimosule, că m'ai scăpatu din belea. La vreme de nevoiă și eu ți-oiu prinde bine, ia trei peri din spinarea mea și ți-i pune la straiță. Când fi la mare nevoiă suflă numai peste ei, că eu cu întregu nea-

mulu meu am să-ți saru într'ajutoru, sufletu creștinescu ce ești!“

Așa și face elu, Inimosulu, apoi se ia mai departe, ușoru ca vėntulu și iute ca gândulu.

Si, după ce merge tocmai câtu tre-buiesce, ajunge la codrul de argintu. Aci, și arbori, și flori și paseri și tote cele, erau numai limpede argintu, — nu alt-ceva.

Fiind-că-i picase dragă, rupe o flóre de argintu și și-o anină în căciulu, — după-ce aruncă pe cea de aramă la o parte.

Apoi dreptu la mijlocu de codru află unu peșce la o margine de lacu, sbătendu-se prinsu într'o unghiță. Ce se gândesce, ce nu se gândesce, elu o scie mai bine, destulu, că și pe peșce ilu scapă din belea.

„Iți mulțamescu, Inimosule“ — dise peșcele — „la vreme de nevoiă și eu ți-oiu prinde bine. Ia trei soldu din spinarea mea și ți-i pune la straiță. Când vei vedé, că nu mai e încătrău, suflă numai peste ei și eu cu întregu neamulu meu am să-ți saru într'ajutoru.“

(Va urma.)

PUBLICAȚIUNE.

Podul fabricii de ulei din Blumena ca Magazin de bucate este de închiriat dela 29 Septembrie 1888 încolo.

Informațiune mai de aproape se dă în Cancelaria Eforiei școlilor centrale române ort. res. Edificiul gimnasial din Gröveri, suburbiul Scheiu, Brașov.

Avisul d-loru' abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lamurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscut tuturor d-loru' abonați, că mai avem din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei,” precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casă de trebuință.

Administrațiunea „Gaz. Tra s.”

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute seara.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amăzi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amăzi.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amăzi.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Reșnov-Zărnesci-Băgăniș: 12 ore 30 m. după amăzi.
b) „ „ „ Zizină: 4 ore după amăzi.
c) „ „ „ în Săcuime [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noaptea.
d) „ „ „ la Făgăraș: 4 ore dimineața.
e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reșnov-Zărnesci-Bran la Brașov: 10 ore înainte de amăzi.
b) „ Zizină la Brașov: 9 ore a. m.
c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore seara.
d) „ Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
e) „ Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a luni în numerii câte de 2—3 cole cu ilustrațiuni frumoase; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează chestiuni literare și științifice cu reflecțiuni la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNULU. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ cole; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștiia mulțime de predice pre dumineci, sărbători și diverse ocațiuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolară și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratisu totu alu patruea esemplaru.

Numerii de probă se trimit gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discuțiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înverite și rectificade de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere înverită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tote sărbătorile de peste anu, de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 cole. Acest op de cuvântări bisericesci întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fiă-care sărbătoare, care arată timpulu introducerii, fasele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sărbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzarul. Novela originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Idealul perdutu. Novela originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novela originală. — Continuarea novej: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Fântana dorului. Novela populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Balada de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novela de Maria Schwartz. Traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

Brandă seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantulu. Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șulutu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasialului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 cole. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puil ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii forte interesante și amuzante. Prețul la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlile popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practiculu pentru învățământulu intuitivu în folosulu elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețul unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmitu după lipsele școlilor nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlile poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasialu din Năsăud. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețul 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 cole. Prețul 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobatu și din partea ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui op — cuprindendu compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții sociale — se pôte întrebuița

cu multu folosu de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală pentru învățători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci forte frumosu ilustrată. Prețul unui esemplaru broșuratu e 40 cr., legatu 50 cr., legatu în pânză 60 cr., legatu mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de luxu 1.50—2.50

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărțică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețul unui esemplaru broșuratu e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu în pânză 26 cr.

Cărțică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele, Cu mai multe icone frumose. Prețul unui esemplaru e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumose. Cu icone frumose. Prețul unui esemplaru speditu franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețul unui esemplaru legatu și speditu franco e 15 cr.